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一、前言 

汽车衡这类大型衡器的称重显示器与传感器或接线盒之间往往需要用较长的电缆来连

接。众所周知，由于温度变化对电缆电阻值的影响，会使传感器供桥电压发生变化，引起测

量误差。国外一些称重显示器厂家早就对其连接电缆的阻值或长度提出了限制。现 OIML 

R76 号国际建议对此也提出了要求。 

但是我想很多人不会考虑到，对连接电缆阻值或长度的限制不仅与温度有关，还与所连

接的传感器的输入阻抗有关，与显示器使用的分度数有关。 

二、电缆“误差” 

这里所谓的电缆“误差”，是指称重显示器与传感器或接线盒之间连接电缆的阻值因温

度改变带来的测量误差。传感器在出厂前必须进行温度补偿才能使计量指标在所要求的使用

温度范围达到所规定的要求，通常对传感器的的温度补偿分为不带电缆和带有连接电缆。但

连接电缆长度一般不超过三米。在实际使用中这样的长度往往不能满足要求。特别大型衡器

连接电缆长度往往长达数十米、甚至上百米。这样长的电缆电阻压降不仅使传感器的实际供

桥电压明显小于供桥电压的名誉值，即显示器的输出端的供桥电压。而且由于温度变化引起

电缆阻值的变化，也会造成明显的测量误差。 

电缆在称重系统中不是一个独立的组件，它本身不能完成特定的测量功能，也无法对它

的影响进行单独的测定。但它是称重显示器必不可少的部分、是称重系统的一部分。在称重

系统中，传感器是一个独立组件，而显示器加上电缆构成另一个组件。显示器的误差与电缆

的误差是相关的，根据误差合成理论，这两项的误差计算应服从代数和相加（参看图 1）。

对衡器而言，最大分度数 nmax 与最大载荷 loadmax 和分度值 e，则 
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图 1 
 



Pi 为衡器的误差分量系数，对于显示器通常取得 Pi=0.5。图 1 给出了显示器的 Es，电缆

最大误差 Ecable·max 和显示器最终值的误差 Emax，则有 

Es+Ecable·max≤Emax 

电缆误差相对于最大量程的百分误差可表示为 
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电缆的最大允许误差是根据 Es 的大小而定。 

三、电缆的最大长度 

根据上面确定的 Ecable·max 值，用实验方法或计算方法来确定电缆的最大长度或最大阻

值。 

1、实验法 

首先测量在无连接电缆时（Rc=0），显示器在最小载荷 loadmix 和最大载荷 loadmax 的显

示值为 DO1 和 DO2。并计算无连接电缆时的量程差。 

S1= DO2- DO1 

其次测量连接模拟阻值为R电缆时（Rc=R）。显示器在最小载荷loadmix和最大载荷 loadmax

的显示值 DR1 和 DR2，计算有连接电缆时的量程差。 

S2=DR2-DR1 

再计算出有无连接电缆时，显示器的量程改变值为 

ds=S2-S1 

和量程改变值的相对百分值为 

ds％=100·ds/SL％ 

再根据接入电缆电阻值 R，计算在连接模拟电阻情况下，每欧姆（ohm）的量程改变的

相对百分值为 

Sx= ds％/R  [％每欧姆] 

导线的电阻的物理表示为 

R=ρ·L/q 

其中ρ为导线的电阻率，ρ20=0.0169[Ω·mm2·m-1]为 20℃时，铜的电阻率。L 为导线

长度，q 为导线的截面积。电阻随温度变化相对 20℃时的关系式为 

R=R20[1+α（t-20）] 

对于面积为 1mm2 的铜线，当温度在 20℃上下改变 25℃时，α=4·10-3。此时的电阻值

为 

RΔ=R20（1±4·10-3·25） 



RΔ=R20（1±0.1） 

由此可求出每改变 25℃时，每欧姆的量程改变相对百分值为 

Sx25=Sx·0.1[％每欧姆，每 25℃] 

用 Rcable 表示所允许的连接电缆的最大电阻值，由此根据所确定的电缆误差的相对值，

可求出电缆的最大允许电阻值和电缆的最大长度。参看图 2，此时电缆有两根导线与传感器

的输入端相接，则有 

Ecable·max％=Sx25·2·Rcable
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图 2 

2、计算法 

由图 2 可得以下诸关系式 
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由于
cV =Ecable·max％最后可得 
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另外，            RC=ρ·L/q 

则显示器和接线盒或传感器之间电缆的最大允许长度为： 
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四、讨论 

1、由于 ％的确定是根据衡器或显示器在使用时的最大分度数 nmax确定，只要进

一步考虑就可发现它还与所连接的传感器输入阻抗有关，还与显示器在高温限和低温限时的

偏差值有关。 

maxcable⋅E

2、Es 值一般推荐根据在高温限时显示器的偏差值 Ehigh和低温限时显示器的偏差值 E10w

的差值的一半来确度，即 Es 可选定为[ owhigh lEE − ]/2。所以若显示器的高、低温示值已

非常接近它的最大允差值时，连接满足允差长度的导线也不一定能确保显示器不超差。 

3、高温时由于导线电阻值增加，这会使加至传感器的供桥电压低于衡器在常温（20℃

或 25℃）时供桥电压，使显示器显值偏低。反之低温时导线对显示器显值的影响相反。这

种有时对传感器的温度特性是有利的，有时是不利的。 

4、从以上讨论可以看出对连接电缆的限制与显示器和传感器的温度特性有关，对于需

要精确测量的情况下，最好根据实际使用的温度范围和显示器、传感器的温度特性仔细考虑

或实测来确定电缆的影响。下面给出一些参考数据 

截面积 mm
2
 传感器电阻 分度数 n 并联传感器 

1—4 只 

并联传感器 

6 只 

并联传感器 

8 只 

350Ω 175m 125m 75m 

450Ω 225m 150m 100m 

1100Ω 

3000 

225m 225m 225m 

350Ω 100m 100m 75m 

450Ω 100m 100m 100m 

0.34 

1100Ω 

6000 

100m 100m 100m 

350Ω 300m 300m 200m 

450Ω 300m 300m 250m 

1100Ω 

3000 

300m 300m 300m 

350Ω 250m 250m 200m 

450Ω 250m 250m 250m 

0.75 

1100Ω 

6000 

250m 250m 250m 

 


